MULTIPLICACION Y DIVISION EN IN

Multiplicacién en IN

La multiplicacién es una suma abreviada de sumandos iguales, que pueden repetirse muchas veces.

Ejemplo:

3+3+3+3+3=3x5=15 Se repite veces el 3.

SUMANDOS
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ELEMENTOS DE LA MULTIPLICACION:

R Rt
— )

123 X —— Multiplicando
45 S Multiplicador
615 —
4 9 2 —_—
5535 — Producto

PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION:
1. Propiedad de Clausura.

"Si multiplicamos dos o0 mas numeros naturales, el producto también es otro nimero natural".
Ejemplo:
Si:25 € Ny 3 € N, entonces: 25x 3 = €N
es decir:
-
| Si:ta eNyb eN; entonces: (axb) eN
2. Propiedad Conmutativa.
"El orden de los factores no altera el producto”.

Ejemplo:
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Si:12e Ny3 € N;entonces: 12x 3 = X =36

es decir:

3. Propiedad Asociativa.

"Si multiplicamos tres o mas factores y juntamos dos, sin importar el orden y se reemplaza por el
producto parcial, el producto no varia".

Ejemplo:
Si:8e N,3eNy2e N;entonces: (8x3)x2= X ( X )
es dedir:
:Si:aeN,bENyc eN; entonces: (axb)xc=ax(bxc) :
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4., Propiedad del Elemento Neutro o Modulativa.

"Cualquier nimero multiplicado por UNO es igual al mismo nimero".

Ejemplo:
Si: 27 € N: entonces: 27 x =27
es decir:
| Si:a €N, entonces:ax 1=a |

5. Propiedad del Elemento Absorvente.

"Todo numero multiplicado por CERO es igual a CERO".

Ejemplo:
Si:43 € N, entonces: 43 x =0
es decir:
:Si:a €N, entonces:ax0=0 :

6. Propiedad Distributiva.

a. Conrespecto ala Adicién:

"El producto de un nimero por una suma es igual a la suma de los productos parciales de
dicho numero por cada uno de los sumandos".

Ejemplo:
S5:8e N,3eNy7 e N,entonces: 8(3+7)=8x +8x =80

es decir:
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b. Con respecto ala Sustraccion:

"El producto de un numero por una diferencia es igual a la diferencia de los producto
parciales de dicho niumero por cada uno de los términos de la sustraccién".

Ejemplo:
Si:7eN,23e Ny 13 € N,entonces: 7(23-13) =7 x -7 % =70
es decir:

| Si:ta €N, b €Ny c eN; entonces: a (b -c) =ab - ac :

7. Propiedad de Uniformidad.

"Si se multiplican miembro a miembro dos o mas igualdades, el resultado es otra igualdad".

Ejemplo:

Si:a=5yb =3, entonces: X = X

es decir:

8. Propiedad de Monotonia.

a. "Si se multiplican los dos miembros de una desigualdad por un mismo numero natural, se
obtiene otra desigualdad del mismo sentido".

Ejemplo:

Si: 5 < 7, entonces: %5 < x7

es decir:

b."Si se multiplican miembro a miembro dos o mas desigualdades del mismo sentido, se obtiene
otra desigualdad del mismo sentido".

Ejemplo:

Si:3 <6y 2 < 5; entonces: X < X

es decir:
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iListos, a trabajar!

1.Completa el nombre de las propiedades luego de observar cada ejercicio:

a. 3x1=3

b. 45+45)=4x5+4x45

c. 8x0=0
d. 7x3=3x7
e. 23x2=46

f. (7x5)x9=7x(5x%9)

g. 5(3-2)=5x3-5x2
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h. b=11;c=5—>bxc=55

i. 7<9—5>7x3<9x3

jo 5<7y3<8—>55%x3<7x8

2. Métodos practicos para multiplicar utilizando las propiedades.

a. Halla 2 nimeros que multiplicados resultan:

e 36 = 12 x 3 = _ x = %
e 100 = x = x o= x
e 60 = x = x = x
o« 72 = x = x = x

b. Calcula mentalmente, agrupando factores potencia de 10.

_—— — - - — - — - — - — = — 4

l‘ Ejemplo:2x3x5x7 =P 2x5 x (3x7) |

| 10 X 21 = 210 |

-

| « 3x5x8x2 = . 2x7x5x4 = |

| . 7x25x8x4 = . 5Xx9x2x3 - |
|

» 4x3Ix25x7T = « 257 x4x5 =

L — — — — e e e e e e e e e e e —_ = =
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c.Calcula mentalmente los siguientes productos:

e — — — — — — o
[ Ejemplo:7x32 WP 7x32 = 7x(30+2) |
| = 7x30+7x2 I
| = 210+14=224 |
|_ Y
|- 8x32= « 9x52= + 6x85=
. 7x51= « 9x35= « 5x94=
L — — — — — — =
d.Calcula mentalmente los siguientes productos:
B - /1
I'Ejr:rm|::~lc):8)r:19 . 8x19 = 8x(20-1)
| = 160-8=152
l,-___________J—___—_
. 7x19= « 4x18= «  6X49=
. 5x19= «+ 5x18= « 8x49=
L — — — — — — e e
e.Resuelve las operaciones sacando el factor comun:
- = - — — — — — — — q
| Ejemplo:2x5+3x5+5x5 . 2X5+3x5+5x5 |
I 5(2+3+5) |
| 5(10) =20
el e
I- IX5+3X7+3x18=
| * 8x19+8x3+8x8=
|+ 9%x43+9%x27-9x70=
|. ax7+ax3-ax10=
I- 8a-4b=
I- ab-ac+axa=
L — — — — — e
3. Efectua las siguientes multiplicaciones:
e 234x56= . 597 x 308 =
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4.Resuelve las siguientes multiplicaciones:
a. Se compraron 9 libros a S/.2 cada uno; 6 lapiceros, a S/.1 cada uno y 4 plumones a S/.3 cada

uno. Si se vende todo por S/.20, écuanto se pierde?

b.Un empresario ocupa los servicios de 10 obreros durante dos semanas pagandoles dominical. Si a
6 de ellos les paga S/.12 diarios y S/.10 a cada uno de los restantes. ¢ Cuanto desembolsa el
dia del pago?

c.Compré 120 caballos a S/.200 cada uno, 50 se murieron y el resto los vendi a
S/.229 cada caballo. ¢ Cuanto gané o perdi?

Demuestra lo aprendido

1.Relaciona las operaciones con sus respectivas propiedades:
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a. 3x0=0

b. (3x2)x4=3x(2x4)
c. 3x1=3

d. 5(7+2)=5x7+5x2
e. 25x4 =100

f. 6(9-4)=6x9-6x4

g. 9x8=8x9

h. x=4;y=7 > xy=28

i. 10<11—>53x10<3x11

jo 2<3;5<6—52x5<3x6

2.Resuelve las siguientes multiplicaciones:

Propiedad Conmutativa
Propiedad del Elemento Neutro
Propiedad Asociativa
Propiedad de Clausura
Propiedad Distributiva (+)
Propiedad Uniformidad
Propiedad de Monotonia (a)
Propiedad Distributiva (-)
Propiedad de Monotonia (b)

Propiedad del Elemento Absorvente

a. 2x7x8x5= b. 9x2x8x5=

C. 25x6x4x7= d. 7x25x9x4=

e. 8x27= f. 9x52=

g. 7x19= h. 6x39=

i. 3x2+3x5-3x6= jo 5x29+5x21-5x49=
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3.Resuelve el siguiente problema:
Nataly vende 60 docenas de platos y hace 2 entregas:
- La primera de 170 platos.
- La segunda de 180 platos.
¢Cudntos platos faltan entregar?

Dato: 1 docena = 12 unidades

Division en IN

["La division es una operacion inversa a la multiplicacion”.
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ELEMENTOS DE LA DIVISION:

T
O CDO

Veamos qué sucede al multiplicar el divisor por el cociente:

Si:E; entonces: 32 =8 x4
2

Es decir: El "Algoritmo de la divisidon" es:

D -
Si: — = q;entonces:D=d xq ,donde: q = cociente
d = divisor
D = dividendo

Nota: "32 contiene cuatro veces al divisor 8".

El cociente (q) indica cuantas veces el divisor (d) esta contenido en D.
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TIPOS DE DIVISION:

1. Divisién exacta.
Cuando en la divisién el residuo es igual a CERO.

Ejemplo:

Si: 54 |9 ;entonces 54=9x6+0

54 6 donde: "el residuo es igual a CERO"

es decir:

O
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Si: D | d ;entonces:D=dxq donde: "r=0"
q

r

2. Divisidon inexacta.
Cuando en la division el residuo es diferente de CERO.

Ejemplo:

Si: 45 | 6 ;entonces :45=6x7+3

42 7 donde : "el residuo es igual a 3"
3
es decir:
Si: D | d ;entonces:D=dxq+r donde: "r=0"
q

r

Nota: El residuo siempre va a ser menor que el dividendo.

iListos, a trabajar!

1. Hallaen cada caso el elemento que falta:

a. D = 85 ; g = 9 ; d = 9 ; r =
b. d = 11 ; qg = 3 ; r = 8 ; D =
c. D = 215 ; qg = 21 ; r =5 ; d =
d. D = 420 ; d = 32 ; r = 4 q =

2. El cociente de una divisién exacta es 853 y el divisor 23. ¢ Cudl es el dividendo?
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3. Se reparten S/.741 entre varias personas, por partes iguales, y a cada uno le toca S/.57. {Cuéntas
eran las personas?

4. ¢(Por qué numero hay que dividir a 15 470 para que el cociente sea 177

5. Valeria repartid cierto nimero de caramelos entre 19 personas y después de dar 7 caramelos a cad
persona, sobraron 6 caramelos. ¢ Cuantos caramelos habian?

6. Vanesa repartid 260 lapices entre sus 47 amiguitos en partes iguales, le sobraron 25 lapices.
¢Cudntos lapices repartié Vanesa a cada uno de sus amigos?

7. Esteban tenia S/.228 y los repartid a cierto nimero de personas. Si a cada uno le repartié S/.23 y le
sobraron S/.44. iCuantas personas habian?

8. En una divisién el cociente es 25, el divisor es 30 y el residuo es la mitad del divisor,

O
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¢Cual es el dividendo?

9. Un muchacho compra el mismo nimero de lapices que de lapiceros por S/.90, cada lapiz cuesta S/.3
y cada lapicero, S/.7. ¢ Cuantos lapices y lapiceros ha comprado?

10. Sialdividir "n" entre 137 el cociente es el duplo del divisor. ¢Qué numero es "n"?

Demuestra lo aprendido

1. Hallaelvalor que falta:

a. D = 83 ; d= 9 ; g = 9 ; r =
b. D= 1874 ; d= 80 ; r = 34 ; q =
c. D= 102 ;r = 2 ; g = 25 ; d =
d d = 38 ;o r =3 ; g = 11 ; D =

2. Si14libros cuestan S/.84, éicuanto costarian 9 libros?

3. Enunadivision el dividendo es 72. Halla el divisor sabiendo que el cociente y el residuo son iguales a
4.

4. Tenia S/.2 500, compré viveres por un valor de S/.700 y con el resto compré sacos de arroz a S/.60
cada uno. ¢Cudntos sacos de arroz compré?

5. Sial dividir "x" entre 109 el cociente es el doble del divisor. ¢Qué nimero es "x"?
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6. Se reparten S/.731 entre varias personas, por partes iguales, y a cada uno le toca S/.43. ¢Cuantas
eran las personas?

7. En una division el cociente es 35, el divisor 40 y el residuo es la mitad del divisor.
Encuentra el dividendo.

Desafio

1. Un padre reparte su herencia de la siguiente manera: A Luis le toca $9 800, a Juan $200 mas que
Luis, a Maria $300 menos que a Luis y a José tanto como a los tres anteriores. ¢Cuanto dinero
repartié el padre?

2. En una divisidn el dividendo es 625 y ademas se sabe que el divisor es el cubo del cociente. Halla el
divisor.
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